

走基层找问题想办法促发展 踔厉笃行奋进现代化新征程

以学促干求实效

黎秋琴

为学之实，固在践履。在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上，“在以学促干方面取得实实在在的成效”被纳入主题教育根本任务。以学促干的根本目的，就是引导和激励广大党员、干部加强学习，增强工作本领，提高解决实际问题的能力。在“走基层找问题想办法促发展”中，广大党员、干部务必在扎实抓好以学促干上求实效，努力用新气象新作为打开事业发展新天地。

以学促干，必须树牢造福人民的政绩观。“国之大事”就是人民的幸福生活，习近平总书记强调：中国共产党把为民办事、为民造福作为最重要的政绩，把为老百姓办了多少好事实事作为检验政绩的重要标准。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。初心和使命要一以贯之，人民立场应坚定不移。千头万绪的事，说到底还是千家万户的事，正如歌曲《江山》中所唱的：“老百姓是共产党永远的挂念”“老百姓是共产党

生命的源泉”。广大党员、干部唯有摆正全心全意为人民服务的政绩观，守住责任心，坚持底线思维，才能摒弃官僚主义，遏制形式主义，把群众的事干一件成一件。积水为海、积土成山，真抓实干，久久为功，党的执政之基就会坚如磐石，就能汇聚起推进强国建设磅礴伟力。

以学促干，必须鼓足干事创业的精气神。既在其位，必谋其政。这个“政”就是干事创业，勇毅前行，笃行不怠，就是出实招，求实效。党的二十大报告强调要坚定做到“三个务必”，党的十八大以来，习近平总书记也反复强调，要“以钉钉子精神抓工作落实”。广大党员、干部要把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”切实落实在实际行动中，既要有“功成不必在我”的大格局，亦要有“功成必定有我”的进取心，鼓足“不破楼兰终不还”的精气神，以抓铁有痕、踏石留印的韧劲和干劲，为实现中华民族伟大复兴的中国梦奠定坚实基础。

以学促干，必须形成抓落实的良好局面。推进中国式现代化必须抓好开局之年的工作，要匡正干的导向，增强干的活力，形成干的合力，坚定不移推动高质量发展。狠抓落实要有真抓的实劲、敢抓的狠劲、善抓的巧劲、常抓的韧劲，以及撸起袖子干到底的拼劲。好的发展局面不是敲锣打鼓、蜻蜓点水、急功近利就能创造的，广大党员、干部要明确，发展是党执政兴国的第一要务，必须完整、准确、全面贯彻和践行新发展理念，坚定不移推动高质量发展。在强国建设、民族复兴的新征程上，摆正位置，坚定信念，稳扎稳打，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。

进一步推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实，广大党员、干部要在抓好以学促干上下功夫，坚持学思用贯通，知行信统一，不断提升政治判断力、政治领悟力和政治执行力，努力把学习成果转化为推动事业发展的强大力量。

(作者单位:市委党校)

领悟

周刊 LINGWU

讲真话，办实事

刘克勤

一位领导到下属单位检查调研时，该单位为体现对领导尊重，除了动员职工大搞环境卫生外，又让“笔杆子”准备了一份详尽的汇报材料，还将会议室布置一新。谁知这位领导知情后却不进院门，临时通知该单位班子成员到门外开“碰头会”，而后直接到现场边看边了解情况。

临别时，这位领导告诫说：“以后迎接检查，不要搞花架子，是什么样就什么样，如果要准备的话，那就准备讲真话，报实情，越多越好，讲真话才是对领导最大的尊重。”

处于领导与被领导关系，下级对上级表示尊重是完全应该的。然而，该怎样尊重，有不同的理解。如果把投领导所好当尊重，把前呼后拥当尊重，把在领导面前说好话、使领导高兴当尊重，那就错了。这不仅与我们党一向倡导的作风建设所不容，也违背了大部分领导干部的心愿。

上级领导到基层调研指导工作，与下级进行思想和工作交流，首要的就是了解和掌握真实情况。只有了解问题深，把握情况准，才能更加科学地决策，更加有效地解决问题，办

好事实。而一切情况都要靠基层的同志来提供，基层的同志反映得越实事求是，越具体细致，对领导开展工作就越有利。由此可见，说真话、报实情才是对领导工作的最大支持和对领导本人的最大尊重。

下级对上级敢不敢说真话，与领导本人是否有胸怀、有雅量、作风正有直接关系。领导喜欢听真话，讨厌说假话，不摆架子，把群众当朋友，群众就不把你当外人，就会对你说真话；反之，就会以客套话或“正确的废话”应付。

当然，上下级之间是否讲真话、听真话，更重要的要从党性要求、作风建设的高度来认识。我们党走过百年奋斗历程，所领导的革命之所以取得成功，一个重要原因就在于坚持实事求是；我们党立志于中华民族千秋伟业，第一个百年奋斗目标之所以能够取得巨大成就，重要原因之一也是由于坚持实事求是。没有说真话、听真话、脚踏实地、实事求是的精神，什么事都不可能做成。因此，无论是上级领导，还是基层干部，都要通过调查研究，进一步转变作风，使说真话、办实事成为习惯。（作者系市场监督管理退休干部）



情留山水中(中国画)

刘人岛作

在“四言”上发力

鲁闻恋

思想是本，作风是形。讲真言、闻微言、纳谏言、践诺言，才能做好调查研究，才能做到求真务实。讲不讲真言、闻不闻微言、纳不纳谏言、践不践诺言，对党员干部来讲，是事关党性修养、民生民心的大事，必须升华到讲政治的高度，大兴学习之风、调查研究之风、实干之风，让“走基层找问题想办法促发展”取得实效。

讲真言除“空”。党员干部要有虚怀若谷的胸襟，拿出闻过则喜的姿态深入基层，敢于听真话、察真情，才能获得真实可信的信息。要想得多、思得精、辨得真，认识问题、分析问题探求实际、把握规律，进而寻求解决问题的源头活水，获得真知灼见。要襟怀坦荡，坚决克服怕得罪人、怕误前程等各种私心杂念，切实做到无私无畏，不隐瞒真相、不歪曲事实，坚持原则，以对党忠诚、对组织坦诚、对工作负责的态度，带头讲真话、说实情、做表率，坚决反对“假大空”。

闻微言戒“浮”。“知屋漏者在宇下，知政失者在草野。”工作抓得好不好、实不实，人民群众最有发言权。作为党员干部只有常闻群众的微言，甚至是“微词”，才能检验得失，改进不足，凝聚人心。在思想上，要容得下人民的抱怨，听得进群众的“牢骚”，不轻视“小人物”，不忽视“小建议”，从一点一点的微言中引起警醒，举一反三，做到问题早发现、早处理、早解决；在行动上，要真正沉到一线，多端群众的饭碗、多睡群众

的床板、多闻群众的汗味、多听听群众的原话，力戒心浮气躁、走马观花、脱离实际、高高在上，切实用群众这面“镜子”，找准不足和缺陷。

纳谏言祛“讳”。“兼听则明，偏听则暗”。悉心听取谏言，是锤炼党性、开阔眼界、增加益智的“助推器”，也是改正缺点、修正错误的“催化剂”。要广开言路，真正沉到一线、走进群众，敢听、善听群众对我们工作的中肯意见和个人在理想信念、履职尽责、工作作风、遵章守纪、道德品行、廉洁自律等方面的问题，切勿“讳疾忌医”，切实以直面问题的勇气、真查真改的态度和闻过则喜的心态，对“逆耳忠言”和“肺腑之言”态度诚恳、从谏如流，做到有则改之、无则加勉，尤其要对各种错误思想和倾向性问题见微知著、立行立改。

践诺言治“虚”。“人而无信，吾不知其可也。”党员干部要言出必行，行必有果。要牢固树立求真务实的工作作风，以钉钉子精神抓好各项工作落实，始终把真抓实干放在第一位，坚持善始善终、善作善成；要在问题面前敢于动真碰硬、责任当前敢于担当作为，保持锐意进取、顽强拼搏、努力奋斗的精神风貌。要对事业有激情、有热情，对群众有感情、有真心，要增强执行落实意识，始终保持干事创业的韧劲、冲劲和闯劲，在真抓实干中争创一流，彰显党员干部执行力落实力。

(作者系国际战略问题研究员、军事学博士)

把准「三个度」

胡南春

调查研究是一项系统工作，环环相扣，缺一不可。为此，广大党员干部要选准发现问题之“角度”、分析问题之“精度”、整改问题之“深度”，真正让调查研究经得起历史和人民检验。

选准发现问题之“角度”，要以人民为中心，沿着问题线索四处寻找，不仅要“身入”，更要“心至”，一门心思下“一线”、找“农门”、问“困难”。要以群众满意为标尺，一五一十把问题找出来。

瞄准分析问题之“精度”，始终坚持实事求是，一是一，二是二，分析问题来龙去脉。以群众满意为标尺，针对群众所思所想所盼，客观评估事关老百姓切身利益的民生实事，勇于涉险滩、破难题，知难而进、迎难而上。

量准解决问题之“深度”，始终坚持问题导向，不搞“作秀式”，也不搞“盆景式”“蜻蜓点水式”。调研要量准问题的“深度”，身体力行关心群众冷暖，与群众同进同出同劳动，从群众中来，到群众中去，与群众打成一片，列出责任清单、问题清单、整改清单，并将解决问题的结果交给群众评判。

调查研究，归根结底是解决、分析、整改问题，着力推动高质量发展。各级党员干部要在调研中察实情、记真事、解真难，真正把责任扛在肩上、落在地上，不断奠定谋事之基、拓宽成事之道。（作者单位:武冈市市场监督管理局）

一线是经济社会稳定发展的首要阵地，也是服务百姓民生的最前沿。当前，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，面对一系列新任务新要求新挑战，只有切实抓好调查研究这一科学方法、牢牢把握一线这一主阵地，真研究问题，研究真问题，才能不断提出新思路新办法，更好推进工作、推动发展、保障民生。

了解情况到一线。要做到深知、亲知、真知，就要坚持人民至上，强化为民意识，始终把一切工作的着眼点放在一线，放在群众需求上。做到下得去、看得见、摸得准、帮得上。调查研究要严格执行中央八项规定及其实施细则精神，轻车简从，厉行节约，不搞层层陪同。要采取“四不两直”方式，多到困难多、群众意见集中、工作打不开局面的地方了解情况，要积极探索新形势下一线工作要求，掌握看、听、问、解的基本功，提高对基层工作的认知能力。

检查指导到一线。要树立面向一线、服务群众的思维，克服走马观花、蜻蜓点水、浮于表面的形式主义倾向，真正眼睛向下，扑下身子，深入一线，求真务实。对违反规定的

关键在下沉一线

刘仕斌

问题要认真查实，严肃处理。要深入细致，掌握一线实情，在科学的分析研究中，探索总结一线工作的新特点、新规律。

解决问题到一线。一般来说，一线是多种矛盾集中的地方，也是领导干部提高解决实际问题的最好舞台。只有在不断揭示矛盾、解决矛盾过程中，事业才能逐步向前发展。要着力找准上情与下情结合

点，对上级的指示、提出的要求逐项进行分解细化，形成自己的工作思路和方法，保证落实中既不脱离上级要求，又不脱离一线工作实际。要把解决群众急难愁盼问题作为抓好一切工作的着眼点和落脚点，围绕解决问题谋划工作，围绕解决问题抓好落实。

服务保障到一线。要本着一切为了群众、一切服务群众的指导思想，人力物力精力向一线倾斜，坚决克服“倒服务”和“自服务”的不良风气。谋划工作要认真考虑当前利益与长远利益的关系，不急功近利；安排部署工作要认真考虑一线实际，不“抓单跑偏”；作决策、定政策要充分考虑群众利益和承受能力，不失去群众信任，切实把为一线服务的各项工作落到实处。

(作者单位:市信访局)